
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 834
van KLAAS SLOOTMANS
datum: 18 augustus 2023

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Randgemeenten  -  Controle bij inschrijving van leerlingen in Franstalige faciliteitenscholen

Franstaligen in de zes randgemeenten genieten onder meer faciliteiten op onderwijsvlak 
voor wat het kleuter- en lager onderwijs betreft. Daar staan wettelijk evenwel een paar 
beperkingen op. Zo moeten de betrokkenen wonen in de randgemeenten en moet de 
thuistaal effectief het Frans zijn. Men kan zich overigens ook de vraag stellen of die 
faciliteiten ook kunnen gelden voor niet-Belgen, wat mijns inziens niet het geval is.

De inspectie die moet nagaan of deze leerlingen aan die vereisten voldoen, wordt normaal 
gezien uitgeoefend door de taalinspectie, die onder de federale bevoegdheid valt. Uit 
diverse gegevens (onder meer de schriftelijke vragen van Jan Laeremans nr. 109 van 8 
november 2019 aan minister Weyts, nr. 339 van 8 januari 2021 en nr. 416 van 28 februari 
2020 eveneens aan minister Weyts) blijkt onomstotelijk dat deze taalinspectie haar taak 
niet naar behoren vervult. Het is bewezen dat in deze Franstalige scholen leerlingen les 
volgen die niet in de randgemeenten wonen en/of die niet het Frans als thuistaal hebben. 

Ook de adjunct van de gouverneur van Vlaams-Brabant heeft het toezicht op het gebruik 
van de talen in het onderwijs in de randgemeenten onder haar bevoegdheid, maar oefent 
momenteel niet dergelijke controles uit. Het taalgebruik in het thuismilieu door leerlingen 
die worden ingeschreven in de Franstalige faciliteitenscholen in de randgemeenten,kan 
gerust als een aspect worden beschouwd dat onder de bevoegdheid van de adjunct van de 
gouverneur valt.

1. Verzoekt de minister, gelet op het falen van de federale Taalinspectie, de adjunct van 
de gouverneur om voortaan ook te controleren dat alle leerlingen die worden 
ingeschreven in de Franstalige scholen in de randgemeenten effectief aan de 
voorwaarden daartoe voldoen, met name in die gemeenten te wonen en effectief het 
Frans als moedertaal hebben? Zo niet, waarom niet?

2. Welke maatregelen neemt de minister om paal en perk te stellen aan de misbruiken 
die er op dat vlak bestaan?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (476), Ben Weyts (834)



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 834 van 18 augustus 2023
van KLAAS SLOOTMANS

1. De controle van het taalstelsel van de leerlingen wordt door artikel 18 van de 
Onderwijstaalwet toevertrouwd aan de federale taalinspectie. De taalgetuigschriften of 
-verklaringen worden door de taalinspecteurs gecontroleerd. Beroepen tegen de 
beslissingen van de taalinspecteurs kunnen door het gezinshoofd worden ingediend bij 
de Jury inzake taalinspectie.

De schorsingsbevoegdheid van de adjunct van de gouverneur betreft beslissingen van 
de gemeentelijke overheden van de randgemeenten (gemeenten en ocmw’s). De 
beslissingen van de federale taalinspectie vallen niet binnen het toepassingsgebied 
van het administratief toezicht van de adjunct van de gouverneur.

2. Indien mij aanwijzingen van onregelmatigheden bereiken met betrekking tot de 
toepassing van de taalwetgeving in deze materie, zal ik niet aarzelen om de nodige 
stappen te nemen teneinde de toepassing van de wetten te verzekeren. 


